

第四篇 另类玩法

一、银滩玩沙

在有“天下第一滩”之称的北海银滩，如果只是一般赤脚踩踩沙、踏浪冲浪、看潮起潮落，那就真有些落伍了。众所周知，百里银滩，除了“水温净，浪柔软，无鲨鱼”之外，更有“滩长平，沙细白”的特点，这也就是说，这里的沙子是另有玩头的。

相信你在海滩上一定看到过这样一幕：一些人围在一起，将随手捧起的细沙堆在一个仰面朝天躺在地上的人身上。除了两眼，躺着的人一动不动，随着他身上的沙子逐渐盖满、堆厚，最后，沙滩上就变成一个小沙岭，除了面部，全身都不露出任何一处肌肤。有时，你还会看到各种年龄段的人参与其中，包括五六十岁的老年人，甚至不少摩登女子。

这就是不少人都喜欢玩的“沙浴”。据说，在银滩玩“沙浴”对身体有好处，因为银沙中的矿物质直接作用于人体，能让人放松身心，缓解平时因工作生活带来的紧张，同时还能增添童趣，返老还童。



不仅如此，你还可以在这里抓沙蟹、用这里洁白细腻沙子堆沙人、玩沙雕等。如果运气好，赶上这里举行沙雕比赛，你不仅可以大开眼界，还可以参与其中大显身手。俗话说，“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”，说不定，你还能拿

个什么奖项呢！

此外，也经常有人聚在这里的沙滩上踢足球，踢得浑身是汗，满身是沙，然后就到海边浅滩上的海浪中淘一淘、冲一冲，舒舒服服，干干净净。这里就曾经举办过多次规模不小的赛事，有人甚至还在计划筹办国际性的沙足大赛。如果有兴趣，大家也可以几个人聚在一起，面向大海，来一场酣畅淋漓的海滩对擂，相信一定会给你带来别样的感受。

还有，这里自然也是开展沙滩排球活动的理想场所。时不时地，也有人带着排球，在这里的沙滩上玩上一阵子，然后尽兴而归。如果觉得踢足球运动量大，大家也可以选择来这里玩沙排，然后享受海浪的温抚，涤荡身上的污垢。

二、邮轮跨国游



一艘海上庞然大物与其富丽堂皇的内部设计，外加浪漫经典的爱情故事……看过《泰坦尼克号》的人，虽然对那场海难仍然多少有些心有余悸，但对邮轮上人们惬意的旅行，特别是情侣们的温馨浪漫之旅，一定记忆犹新，心生向往。

的确，乘坐邮轮从海上跨出国门，一直是不少人可望而不可即的事情。但在北海，随着 2013 年 6 月“北部湾之星”号邮轮的加入，国内首条海上跨国旅游航线在中断两年后正式复航，这一切又变得再平常不过了。

北海至越南下龙湾航线，是一条令人向往的黄金航线。下龙湾被称为“海上桂林”，在它 1500 平方公里的海面上，散布着千姿百态的 3600 多个喀斯特地貌的岛屿，以“海美、山幽、洞奇”三绝而享誉天下。因此，被列为世界自然遗产，是世界八大自然奇迹之一。

除了自然景观，越南的人文风情一样迷人。姑娘穿着的越南“国服”像极了

中国旗袍，只是开衩开到了腰际，裙身长及脚踝，缀上绣花或滚边，雅致极了，它能衬托出姑娘们曼妙的身姿。摩托车是一道别样的风景——街道两边停放的，街道之中流动的……无处不在。如果不赶时间，你可以站在马路边看着如织、无序、疯狂的摩托车发呆。还有柔软耐穿的橡胶拖鞋，在大小商铺、摊档里，这种五颜六色的拖鞋琳琅满目，带上一双，您绝对会不虚此行。

不妨闭着眼睛想一下：乘坐邮轮游弋在风景如画的海面上，累了，可以枕着涛声入梦；醒了，又能倾听大海讲述中越传统情谊。入夜，可以在璀璨灯火下，饱览邮轮上的风情万种；白天，又可以看茫茫大海，饱览世界奇观。上到岸上，还可以领略异国他乡的风情。这是多么浪漫而又惬意的事情。说不定，在邮轮上，你还可以邂逅一段浪漫的异国情缘！

三、骑游北海

骑游作为健康自然的运动旅游方式，是一种能切身享受旅行过程之美的旅游活动，在北海，你一样可以选择骑游的方式，走遍北海的大街小巷，畅游北海的山山水水，饱览旖旎的滨海风光，在徐徐的海风里感受北海的安静与多情，在淋漓的汗水中体验北海的浪漫与激情。



“骑”行北海，“游”悦身心。你可以选择很多条骑游路线，经典线路大致有3条：

一是滨海风情线：自高德大桥沿海景大道一路向西，经半岛广场，到百年老街，过地角渔港，再经深水港，到冠头岭，再过三千海，经侨港，走国际码头，到银滩，到金海湾。这是环岛线。北海滨海风情，尽在其中。

二是城市风景线：自北部湾广场宝谊大厦上北海大道，到南洋大酒店，到出口加工区，再沿金海岸大道到恒大半岛，到侨港，到万象城，到森海豪庭，上广东路到公务员小区，到“水岸香堤”，过铁路桥到恒昌商业广场，再转北海大道到图书馆，到金湾大厦回北部湾广场。

三是乡村风光线：自北部湾广场到高德，上南北二级公路经合浦到星岛湖，然后原路返回。这是最长的一条线。

当然，你也可以开展主题文化骑游活动，比如，去侨港来一个“‘海上部落’风情游”，在城市、乡村开展“南珠文化游”，到合浦进行“‘海上丝绸之路’文化游”，到合浦曲樟乡进行“客家风情游”等。你还可以随心所欲，不拘泥于骑游的线路与主题，说不准随便一拐弯，对你而言，那就是一道别样的风景，一段难以忘怀的记忆。

北海被誉为中国的“城市氧吧”，是最具南国滨海特色的“东方夏威夷”，骑游北海，一定会带给你不一样的旅游体验与享受。说不定，一“游”倾心，你还会爱上美丽的北海，不想离开呢！

四、徒步北海



徒步旅游是一种传统的旅游方式，但在崇尚自然、崇尚绿色、崇尚健康的今天，这又成为了一种时尚。徒步北海，慢慢游荡在“氧吧城市”各个想去的地方，也不失为一种惬意之举。

如果没有明确的目的，你可以到百年老街走走，去寻找关于清王朝的故事，

去重温有关“中华民国”的历史，感受 100 多年来的北海沧桑；可以顺便沿着滨海路到外沙桥，看看北岸滨海风光，看看渔民驾着扁舟勤耕大海的生活场景与生活状态，逛逛外沙内港里的渔港风情，领略“海上人家”的生活习俗及其社会风貌；然后再跨过桥去外沙岛看看“海鲜岛”风光，寻找从前“海上人家”留下来的生活的影子。

如果觉得够有趣，够新鲜，你还可以去南岸“海上漂来的部落”侨港，更全面、更深入地了解“海上部落”的生存生活方式，看看渔港里浓郁的“海上部落”风情，感受归侨渔民们的异域情怀。

你也可以到冠头岭去感受“婚纱滩”的温馨与浪漫，观赏情侣们身着婚纱的热闹与婚纱的多姿多彩，看看大海与青山激情碰撞所产生的“爱的结晶”，体验山岭下海边寺庙里的香烟缭绕，寻找南满古镇的历史余脉，顺便也看看山岭上的山海风光。

你还可以到一眼望不到头的海滩上去走一走，吹吹海风，听听海浪，看游人如织、潮起潮落……晚上的时候，你也可以到北岸的半岛公园及附近的沙滩边逛一逛，看灯火璀璨，看游人熙熙攘攘，观灯下海滩的别样风情，同时可以随手在沙滩边随地铺开的小摊上买个孔明灯，许上心愿后将它放上夜空，看着它越飘越高，越飘越远，最后消逝在海天深处……

总之，在北海，到处都是不错的地方，到处都有迷人的故事，只要你不怕累，愿意走，心够细，东西南北任你游，并且一定会“游”有所值——游得愉快，游得开心，游得收获满满。

五、露营北海

旅游北海，露宿街头，这显然是一种更时尚的旅游方式。因为环境好，气候好，各方面的条件都不错，北海无疑是开展露宿活动最理想的地方。

来到北海，如果找不到合适的地方支起帐篷，你可以考虑以下选项：

一是在沙滩上选择一处干燥而又相对避风的地方。“天下第一滩”是北海最大气、也最亮丽的名片，无疑是最具北海个性的露营去处。

试想一下，在海滩上枕着银沙、枕着涛声入眠，在睡梦中听水手讲述大海的

故事，并与大海相拥；东方欲晓，曙色初露，这时你睡眼惺忪地掀开帐篷，看晨星寥寥，看海浪逐滩，听轻波拍岸奏响新的一天的晨曲；海上日出，霞光万道，映红海天，也映红沙滩、帐篷，同时也映染你感知一切的神经与一颗追求美好和浪漫的心……这是何等美好的生活体验！

当然，这一选项同时也要注意，海滩不干燥的地方不行，睡后对身体不好；不避风也不太妥当，说不准晚上的海风会搅黄你的好梦。



二是北海有几处专门为“露宿街头族”开辟的地方，并配备有各种相关的设施设备。比如田野生态农业旅游观光园就设有专门的露营区。只是这些专门开辟出来的地方多少有些受制于人，缺少那种纯自然的心理感觉。还有这些地方都有些偏僻，不太方便。但如果你就好这一口的话，也不失为一个不错的选项。

除此之外，也还有各种选择，比如，把帐篷支在山边或者树林边的空地上，感受南方山野的温煦与空寂以及南方滨海树林里鸟儿拍打翅膀的热闹，或者，还可以把帐篷支在码头边，凌晨时间，看渔舟沐浴着月光，或者借助昏暗的光亮，浩浩荡荡，劈波斩浪出海。

到底如何定夺，一切就看你的爱好与习惯了。

六、赶海拾贝



趁着退潮的时候到海滩上去捕捉鱼虾螃蟹，去捡一些花花绿绿、形状各异的贝壳，无疑也是一项有趣又过瘾的事。

退潮的时候，一大清早走上沙滩，在潮湿的海滩上去寻找各种大小、稀奇古怪的海螺海贝，比如花甲螺、象鼻螺、车螺、沙螺、飞螺等，要知道，这些或圆或扁或长或短、看起来就是一身硬壳、根本无肉身可言的东西，可都是餐桌上的美味，说不准在海滩上走上一遭，回去就可以慢慢地享受一天。有时，如果运气好，甚至还能捡到大蚝。这是一种特别名贵的贝类生物，因为肉质细嫩晶莹，属纯绿色产品，含锌量高，人们都特别喜爱，有人甚至将它喻为“男人之宝”。

这里还有关于大蚝的传——从前，有个名叫阿海的小伙子，自幼聪明好学，年纪轻轻就成了秀才，但因体弱多病，家境不好的他虽然满腹文才，却一直不便去省城赶考，未婚妻蚝妹看在眼里，急在心里。蚝妹到社王宫烧过香后，社王托梦给她一个配方，让他吃下7种鲜贝。蚝妹费尽周折凑齐配方上的贝，果然，秀才吃完配方上的贝后就渐渐精神起来，并在举人考试中高中榜首。因为配方中的主药就是大蚝，加上未婚妻又名叫蚝妹，做官后的阿海满怀蚝情。后来虽因拒绝知府千斤的求爱而罢官，但身为百姓的阿海一心一意在海里守护起大蚝来。阿海死后，升天为神，依然在这片海上飘来飘去。也就从那以后，这里的大蚝渐渐多了起来，品质也越来越好。

除了这些之外，拎着工具、竹篓跟随渔民在沙滩上赶海也别有趣味。海滩上随处可见挖沙虫的妇女，她们头戴尖斗笠，边走手上的长柄铁锄不时在地上边敲，突然毫无征兆地快速挥锄，挖出一个深约尺半的深坑，然后以迅雷不及掩耳之势将胳膊伸入洞中，慢慢拉出一条胖胖的深棕色虫子，扔到竹篓里。沙虫的确味美，

但它狡猾善逃，要抓住它可是门技术活，不认真地学上一阵子，恐怕是出不了师的。

除了能吃的，自然还可以捡到各种各样没有肉身的贝壳。这同样也是大海馈赠的礼物。如果根据自己的爱好挑选出一些来，回去用细绳串成串，作为手链、脚链，或者送人，或者自己戴在手腕上、脚腕上，都是特别有意义的事。你也可以串成风铃，挂在房间里，风儿一吹，“咔咔”作响，是特别美好的事情。

总之，在北海，只要你喜欢，不睡懒觉；只要你够情趣，懂生活，这些都不难，天天都可以做到。

当然，这只是赶海的一部分。除了挖螺拾贝，赶海的乐趣，更在抓鱼、抓虾、挖沙虫、捉螃蟹、围海捞鱼等。这是当地渔民日常生活的一部分，也是外地人体验当地渔家生活、感受收获喜悦不错的选择。

这些还不算完全意义上的赶海。赶海，对于渔民们来说，更意味着驾驶渔船，到大海上的潮水中去追逐鱼群，收获更大的希望与喜悦。因为涨潮的时候，往往也是鱼群最高兴、最活跃的时候。所以，如果有兴趣，还可以乘坐渔船到大海上去开开眼界，过一过“海上部落”漂泊人生的瘾。

话说回来，北海百里海滩滩平沙细，面积广阔，盛产众多味道鲜美的纯天然海鲜产品，在这里参与“赶海”，不仅能体验劳动的乐趣、收获的乐趣，更能找到生活的乐趣，并大饱口福！

七、涠洲岛观日出日落

涠洲岛孤悬大海中心，沧海茫茫，海天一色，是观赏日出日落最理想的地方。

曾经，巴金先生一篇《海上日出》的文章，给无数人留下了难忘的记忆。日出前红霞出现时的羞羞答答、它刚开始映染海天时的质朴无华、亮相时的探头探脑、冉冉升起时款款步履中透露出来的豪迈与大气，都给人深刻的印象。它甚至还催生了“海上日出族”，他们寻找一切机会，想尽办法往海边凑，有的甚至不辞辛劳千里迢迢专门往海边赶，为的就是想要一睹“海上日出”这一胜景。

的确，海上日出时很美，彩霞映天、金光灿灿、云蒸霞蔚中，一轮红日冉冉升起。红日与云霞、与金光相互映衬，显得那么大气至尊，富有神韵，它的动感

与灵性，能带给人无限的美感。说得具体一些，它会带给您一种宁静的美，一种含蓄的美，一种大气的美，一种动感的美，一种喷薄欲出的美，一种冉冉向上的美，让您忘却人世间的一切琐事，忘却尘世所有的忧愁与烦恼。它有时甚至十分壮观。



在涠洲岛，因为无遮无挡，视野开阔，你完全可以抓住日出时的所有精彩瞬间，观赏到日出时及其前前后后最迷人的景象。

有人在涠洲岛看过日出后，留下了这样的文字——

……太阳露出一点点。渐渐地，它变成一个火球，燃烧起来，越烧越大，接着放射出万道金光照亮天空，照亮大地，在五彩滩上幻化成斑斓的色彩；一排排海浪被抹上金色，像一座座蜿蜒的金桥……到处变得五彩斑斓。

退潮后的五彩滩日出时格外漂亮。大片大片的火山熔岩裸露出来，又宽又长，上面一洼一洼的积水，在蓝天的映照下，也变成了一片蔚蓝，和裸露的岩石一起，十分迷人；海岸边巨大的火山岩壁一层一层，像垒起来的墙，上面沁水不干。在火球金光的照射下，岩滩、岩壁，都特别壮观……

日落时也是一样。那种日落西山的淡泊，那种余晖闪耀天幕的壮美，那种“血

洒西天”、“血染大海”的壮观，都给人一种无上的享受。

带着你的爱人、亲人或者朋友一起来濠洲岛看日出日落吧！这里的五彩滩、滴水丹屏、石螺口等最佳的观赏地点，都做好了迎接各位的各种准备，就等着你来携手大海，赤脚踏浪，听潮起潮落，看日出日落。